
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331
Ηλ. Ταχυδ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα,           09/01/2023
Αρ. πρωτ.:  1392/354084

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Αναφορών

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ.  507/23-11-2022 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο  Βουλευτής  κ. Β. Κόκκαλης,  για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου, ο ΕΛ.Γ.Α. καλύπτει ασφαλιστικά και
αποζημιώνει  την  απώλεια  ζωικού  κεφαλαίου  από  άγρια  θερμόαιμα  σαρκοβόρα  ζώα,  μεταξύ
αυτών και οι λύκοι.
Σε ό,τι αφορά τους αγριόχοιρους,  στον υπ’ αριθ. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) Νόμο
«Σύστημα  προστασίας  και  ασφάλισης  της  αγροτικής  δραστηριότητας»,  βάσει  του  οποίου  έχει
εκδοθεί ο Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α., (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011),
όπως  ισχύει  σήμερα,  προβλέπονται  οι  φυσικοί  κίνδυνοι  και  οι  ζημιές  που  καλύπτονται
ασφαλιστικά,  μεταξύ  των  οποίων  και  οι  ζημιές  από  αγριογούρουνα   στις  περιοχές  όπου
προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR.
Η Π.Ε.  Λάρισας  δεν προστατεύεται  από τη συνθήκη RAMSAR,  οπότε ζημιές  προκληθείσες  από
επιδρομές αγριόχοιρων δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.
Αντίθετα, για ζημιές στα κοπάδια από επιθέσεις λύκων, γίνονται εκτιμήσεις και καταβάλλονται
αποζημιώσεις.  
Οι επιδρομές από άγρια ζώα σε ζωικές εκμεταλλεύσεις αποτελούν διαχρονικό φαινόμενο. 
Για το 2021 αποζημιώσεις συνολικού ύψους 910.000 ευρώ καταβλήθηκαν στις ΠΕ Λάρισας και
Τρικάλων για ζημίες ζωικού κεφαλαίου από διάφορα ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια, μεταξύ των
οποίων και οι επιθέσεις από λύκο. Αντίστοιχα για το 2022 έχουν γίνει στις ανωτέρω περιφερειακές
ενότητες  1.301  αναγγελίες  ζημιάς  για  ζωικό  κεφάλαιο  και  το  έργο  των  εκτιμήσεων  έχει
ολοκληρωθεί.  Θα  ακολουθήσει  η  προβλεπόμενη  διαδικασία  κοινοποίησης  πορισμάτων  και
καταβολής αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
Πέραν αυτών, αποτελεί προτεραιότητα της Κυβέρνησης η αναμόρφωση του γεωργοασφαλιστικού
συστήματος,  ώστε  να  ανταποκρίνεται  περισσότερο  στις  ανάγκες  των  παραγωγών  και
κτηνοτρόφων,  όπως  αυτές  διαμορφώνονται  λόγω  της  κλιματικής  αλλαγής  και  των  νεότερων
συνθηκών, και  οι σχετικές διαδικασίες είναι σε εξέλιξη. 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο μας τελεί σε γνώση του προβλήματος και βρίσκεται διαρκώς σε
άμεση επικοινωνία και συνεργασία με τις Αρμόδιες Υπηρεσίες και το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και  Ενέργειας  για  την  λήψη  των  κατάλληλων  μέτρων,  ενώ παράλληλα  μελετά  τη  δυνατότητα
εφαρμογής άλλων δράσεων στο πλαίσιο της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας,  με σκοπό την
αποτελεσματική αντιμετώπισή του.
Σημειώνεται  τέλος  ότι  η  ανάγκη  για  πρόβλεψη  αποζημίωσης  εξαιτίας  των  καταστροφικών
συνεπειών  στις  καλλιέργειες  από  την  αύξηση  του  πληθυσμού  των  αγριόχοιρων  στην  Ελλάδα
επισημάνθηκε από την πλευρά της χώρας μας στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας και
Αλιείας της Ε.Ε. στις 26/9/2022, όπως άλλωστε αναφέρθηκε και στο από 26.09.2022 Δελτίο Τύπου
του ΥπΑΑΤ. 
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Αρμόδιο να απαντήσει  για  τα θέματα που το αφορούν είναι  το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη
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